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РОЛЬ НЕУРЯДОВИХ ОРГАНІЗАЦІЙ ПІДТРИМКИ 
БІЗНЕСУ УКРАЇНИ У ДОСЯГНЕННІ НАЦІОНАЛЬНИХ ЦІЛЕЙ

СТАЛОГО РОЗВИТКУ
У статті розглянуто перешкоди на шляху досягнення Україною національних цілей

сталого розвитку. Досліджено організації громадянського суспільства як партнери у
виконанні цілей сталого розвитку ООН Україна. Визначено і проаналізовано потенційні
напрямки і завдання неурядових організацій підтримки бізнесу у досягнення цілей сталого
розвитку. З метою прискорення трансформації існуючих бізнес-моделей до таких, які
сприятимуть досягненню цілей сталого розвитку, відповідного оновлення стратегій
розвитку бізнесу виокремлено завдання неурядових організацій підтримки бізнесу в
контексті донесення інформації про сталий розвиток до широких кіл громадськості та
бізнесу. В статті зауважено на важливості сприяння неурядовими організації підтримки
бізнесу налагодження партнерства, комунікації бізнесу та влади у досягненні цілей
сталого розвитку.
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Постановка проблеми. Неурядові організації підтримки бізнесу в Україні
здійснюють захист та представлення інтересів членів, бізнес-спільноти,
надають послуги та співпрацюють з державними органами, з метою
просування реформ, які усувають перешкоди для розвитку українського
бізнесу, спрощують адміністративні процедури та покращують загальний
бізнес-клімат. Також неурядові організації проводять навчальні семінари,
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організовують конференції та започатковують освітні ініціативи, з метою
надання підприємцям і власникам бізнесу необхідних знань та навичок для
досягнення успіху. Через мережі інвесторів, фінансових установ і донорських
організацій такі організації полегшують доступ підприємців до позикового
капіталу, венчурного фінансування, грантів і програм, стимулюючи розвиток
бізнесу.

Дослідження внеску неурядових організацій підтримки бізнесу та власне
бізнесу в досягнення цілей сталого розвитку проводиться з метою виявлення
здобутків і проблем на шляху інтеграції цілей сталого розвитку в стратегію і
практику їх діяльності, а також розробки рекомендацій, щодо посилення їх
ролі в досягненні цілей сталого розвитку, що слід врахувати при розробці
національної стратегії сталого розвитку до 2030 року.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Основні аспекти сталого соціально-
економічного розвмтку України досліджено Буряк, Є. В., Редько, К. Ю.,
Чорновол, А. О., Орленко, О. В. [1], зокрема авторами інтерпретовано взаємо -
дію різних цілей сталого розвитку та обгрунтовано важливість того, що
синергія цілей сталого розвитку має бути визначеною в розроблених напрямах
національної стратегії відновлення України. Коваленко А.О. висвітлюючи
стан і перспективи реалізації цілей сталого розвитку в Україні розглянув дану
систему цілей у їх взаємозв’язку з цілями сталого розвитку ООН [2]. Куспляк Г.,
Куспляк І. детально розглянули індикатори, в тому числі вибіркові,
досягнення цілей сталого розвитку України [3]. Редько К.Ю. здійснив оцінку
виконання цілей Україною за допомогою національних та базових індикаторів
ООН та запропонував ведення обліку цілей сталого розвитку в Україні,
шляхом розширення списку показників, щодо яких ведеться статистика [4].
Тарасенко А. визначив роль фінансових установ в досягненні цілей сталого
розвитку та розглянув напрями державної економічної політики в контексті
переходу до стійкого фінансування [5]. Калашник Н.С. здійснила грунтовний
аналіз цілей сталого розвитку для України крізь призму умов війни,
встановила, що на регіональному та національному рівнях є проблеми у
досягненні всіх цілей сталого розвитку, найуразливішими виявилися:
подолання голоду, подолання бідності, якісна освіта, міцне здоров'я та
благополуччя, доступ до енергоресурсів тощо [6]. 

Аналіз наукової літератури показав, наявність низки досліджень
пов’язаних з певними напрямами досягнення окремих цілей сталого розвитку
в Україні з урахуванням їх реалізації у світі, зокрема це дослідження
екологічної політики у контексті реалізації цілей сталого розвитку, освіти як
засобу досягнення цілей стійкого розвитку, гендерної рівності як складової
реалізації цілей сталого розвитку ООН, інклюзії у досягненні національних
цілей сталого розвитку тощо. Актуальним на сьогодні є дослідження ролі
неурядових організацій підтримки бізнесу у виконанні порядку денного
сталого розвитку, діяльність яких спрямована на підтримку розвитку бізнесу
та налагодження ефективної взаємодії, партнерства бізнесу і влади, у тому
числі задля сталого розвитку.

Метою дослідження є визначення ролі неурядових організацій підтримки
бізнесу України у досягненні національних цілей сталого розвитку.
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Основні результати дослідження. Цілі сталого розвитку є сучасною
парадигмою розвитку суспільства. Сталий розвиток ґрунтується на
збалансуванні трьох складових розвитку: економічної, соціальної та
екологічної, які являють собою триєдину модель.

В науковій літературі існують різні визначення терміну «сталий
розвиток». Основоположним та найуживанішим водночас є визначення
Міжнародної комісії з охорони навколишнього середовища та розвитку, яке
було представлене у Доповіді 1987 року, де зазначено, що «сталим розвитком є
економічний та соціальний розвиток, що задовольняє потреби нинішнього
покоління, не обмежуючи при цьому можливості майбутніх поколінь у
використанні ресурсів» [7].

Таким чином, Комісія Брундтланд зазначеною доповіддю «Наше спільне
майбутнє» визначила та широко популяризувала поняття сталого розвитку.

На глобальному рівні необхідність та раціональність переходу до сталого
розвитку вперше була визнана на конференції з питань навколишнього
середовища та розвитку у Ріо-де-Жанейро в 1992 році [8]. На конференції в
представники понад 170 країн світу схвалили Декларацію про навколишнє
середовище і розвиток та «Порядок денний на ХХІ століття», які заклали
концептуальні основи для впровадження нової моделі сталого розвитку.

У вересні 2000 року на Саміті Тисячоліття Україна серед 189 країн-членів
ООН підписала Декларацію Тисячоліття ООН [9], якою було визначено вісім
глобальних цілей розвитку тисячоліття до 2015 року, що було наступним
кроком практичного втілення концепції сталого розвитку на світовому рівні.

Приєднання України до Декларації Тисячоліття зумовило
переосмислення пріоритетів вітчизняного суспільного розвитку. Україна в
період 2000-2003 років адаптувала глобальні цілі та встановила сім
національних цілей: подолання бідності; забезпечення якісної освіти
впродовж життя; забезпечення гендерної рівності; зменшення дитячої
смертності; поліпшення здоров’я матерів; обмеження поширення ВІЛ-
інфекції/СНІДу та туберкульозу і започаткування тенденції до скорочення їх
масштабів; сталий розвиток довкілля.

Огляд діяльності, щодо цілей розвитку тисячоліття в Україні свідчить, що
цілі були інтегровані у систему стратегічного планування та моніторингу
розвитку. Вперше в країні було запроваджено практику щорічного
моніторингу національного розвитку за 33-ма показниками, який
здійснювався протягом 15 років. Цілі розвитку тисячоліття мали вплив на
розроблення державних цільових програм, законів Україні та стратегічних
документів [10, с. 11].

На початку реалізації програми з досягнення цілей розвитку тисячоліття
та в перші десять років її виконання Україна демонструвала прогресивні
зрушення, проте з 2014 року внаслідок окупації Криму й територій Донецької
та Луганської областей частина з досягнутих показників погіршилися.

25 вересня 2015 року на 70-й сесії Генеральної Асамблеї ООН 193
країнами-членами ООН, у тому числі Україною, було схвалено «Перетворення
нашого світу: Порядок денний у сфері сталого розвитку до 2030 року» [11] та
затверджено 17 цілей сталого розвитку, до яких входять 169 завдань.
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За сферою свого охоплення програма, яку було оголошено у порядку
денному у сфері сталого розвитку до 2030 року, виходить далеко за рамки цілей
розвитку тисячоліття. Поряд із пріоритетами, що вже існують у царині
розвитку, такими як викорінення бідності, охорона здоров’я, освіта,
продовольча безпека і харчування, у ній передбачено широкий спектр завдань
в економічній, соціальній та екологічній сферах. Крім того, вона спрямована
на розбудову більш миролюбного та всеохопного суспільства [11, с. 6].

Нові цілі та завдання набули чинності 1 січня 2016 року, і до 2030 року
ними керуватимуться світові лідери в прийнятті рішень.

Україна, як і інші країни-члени ООН, приєдналася до глобального
процесу забезпечення сталого розвитку. Для встановлення стратегiчних
рамок нацiонального розвитку України на перiод до 2030 року було
започатковано інклюзивний процес адаптації цілей сталого розвитку.
Протягом 2016 року в Україні було проведено низку національних (4) та
регіональних (10) консультацій. До процесу визначення національних цілей
сталого розвитку долучилося понад 800 фахівців за напрямами, що
відповідають тематичним сферам, урядовці, управлінці, спеціалісти установ
ООН, дипломати, науковці, економісти, екологи, освітяни, журналісти,
підприємці, лідери недержавних організацій та інші представники
громадянського суспільства [12]. 

Така активна участь експертів, представників організацій громадянського
суспільства свідчить про готовність та бажання українського суспільства
долучатися до розробки стратегічних документів розвитку країни, які
визначають довгострокові цілі, що є позитивним свідченням проактивної
позиції та небайдужості до майбутнього країни.

Під час національних консультацій обговорювалися 17 цілей сталого
розвитку за такими групами: стале економічне зростання та зайнятість;
справедливий соціальний розвиток; ефективне, підзвітне та всеохоплююче
управління і справедливість для всіх; екологічна рівновага та розбудова
стійкості. Учасники працювали у робочих групах з метою адаптації глобальних
завдань розвитку з урахуванням національної специфіки [13, с.3].

В Національній доповіді «Цілі сталого розвитку: Україна», підготовленій
Міністерством економічного розвитку і торгівлі України у 2017 році
представлені результати адаптації 17 глобальних цілей сталого розвитку та 86
національних завдань з урахуванням специфіки національного розвитку та
визначено базові показники для досягнення. 

Національна доповідь, присвячена цілям сталого розвитку, забезпечує
міцну основу для подальшого планування розвитку. Досягнення цілей сталого
розвитку потребує глибоких соціально-економічних перетворень в Україні та
нового глобального партнерства [14 с. 7]. 

У 2019 році Президент України своїм указом підтримав досягнення цілей
сталого розвитку та результатів їх адаптації з урахуванням специфіки розвитку
України [15].

У грудні 2020 року Кабінет Міністрів України вніс зміни до Регламенту,
яким встановлено, що необхідність досягнення цілей сталого розвитку
враховується у процесі формування та реалізації державної політики України.
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Таким чином на державному рівні цілі сталого розвитку закріплено у якості
орієнтирів для розроблення програмних та прогнозних документів.

З 2021 року в Україні запроваджено постійний моніторинг індикаторів
досягнення цілей сталого розвитку. На офіційному вебсайті Держстату
створено розділ «Цілі сталого розвитку», який містить інформацію, щодо
офіційних національних та міжнародних документів з питань цілей сталого
розвитку, дані та метадані по індикаторах.

Перешкодами на шляху досягнення Україною національних цілей сталого
розвитку з 2015 року є: окупація росією АР Крим, частини Донецької та
Луганської області, недостатнє ресурсне забезпечення та обмежене
фінансування, спрацьованість інфраструктури, виклики та форс-мажори,
пов’язані з поширенням пандемії COVID-19 у 2019-2020 роках, а з лютого 2022
року й до нині повномасштабна збройна агресія росії проти України. 

На сьогодні важливою є роль неурядових організацій у досягненні цілей
сталого розвитку, зважаючи на їх широке залучення до вирішення
громадських проблем та внесок, який вони, роблять для загального блага,
будучи голосом громадськості. В своїй діяльності над досягненням цілей
сталого розвитку ООН Україна визначає партнерів за цілями у їх реалізації з
сектору організацій громадянського суспільства, що відображено в таблиці 1.

Усі 17 цілей мають комплексний та неподільний характер і забезпечують
зрівноваження всіх трьох вимірів сталого розвитку. Кожна ціль однаково
важлива, але для досягнення усіх цілей необхідне партнерство. Слід
заохочувати і стимулювати ефективне партнерство у державному секторі,
державно-приватне партнерство та партнерство серед організацій
громадянського суспільства, спираючись на досвід і стратегії залучення
ресурсів сторін партнерства.

На шляху досягнення цілей сталого розвитку уряди залучають бізнеси,
громадянське суспільство та громадян. Реалізація цілей потребує
безпрецедентних зусиль усіх секторів суспільства – і бізнес має відіграти
надзвичайно важливу роль у цьому процесі [16].

Розглядаючи роль бізнесу у досягненні цілей сталого розвитку, слід
сказати, що український бізнес реалізує значну кількість ініціатив і проєктів з
корпоративної соціальної, які роблять посильний внесок у реалізацію цілей
сталого розвитку.

Потребує подальшого розвитку партнерство українських компаній з
організаціями та установами задля досягнення цілей сталого розвитку. Тільки
для половини компаній, кейси і нефінансові звіти яких аналізувались,
характерна співпраця. При реалізації проєктів та ініціатив з досягнення цілей
сталого розвитку компанії найчастіше співпрацюють з неурядовими
організаціями та навчальними закладами [17, с. 3].

Міжнародний бізнес вже активно включився в реалізацію Порядку
денного до 2030 року та посту¬пово стає одним з основних драйверів
забезпечення сталого розвитку в тих країнах, де він здійснює свої операції. Не
має лишатись осторонь цього процесу й вітчизняний бізнес. Наявний досвід
довів потребу онов¬лення стратегій розвитку бізнесу та уточнення пріоритетів
його діяльності в контексті цілей сталого розвитку [18, с. 5].
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Таблиця 1. Організації громадянського суспільства як партнери у виконанні

цілей сталого розвитку ООН Україна, сформовано на основі [12]

Досягнення цілей сталого розвитку вимагає не лише залучення широкого
кола зацікавлених сторін, а також суттєвих фінансових ресурсів. Приватний
бізнес дасть змогу прискорити успіх у досягненні цілей сталого розвитку,
водночас їх досягнення покращить умови для ведення бізнесу.

Слід зауважити, що саме неурядові організації підтримки бізнесу
покликані та здатні сприяти налагодженню партнерства, що свідчить про
важливість їх участі в досягненні цілей сталого розвитку. 
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Неурядові організації підтримки бізнесу, зокрема торгово-промислові
палати, організації роботодавців та їх об’єднання, бізнес-асоціації та інші
організації відіграють важливу роль при налагодженні комунікації влади і
бізнесу. Також такі організації мають можливості активно просувати ідеологію
сталого розвитку серед своїх членів, серед бізнесу та в суспільстві загалом.

З огляду на це, важливим завданням неурядових організацій підтримки
бізнесу повинно стати донесення інформації про сталий розвиток до широких
кіл громадськості та бізнесу. Зазначене потребує: 

- розміщення відповідної інформації на офіційних сайтах неурядових
організацій підтримки бізнесу, їх сторінках у соціальних мережах; 

- проведення громадських заходів, присвячених питанням сталого
розвитку, та поширення кращих практик у цій сфері; 

- підготовки навчальних програм та освітніх курсів для членів, що
сприятимуть імплементації цілей сталого розвитку в їх діяльність та стратегії
розвитку;

- долучення до громадських обговорень інфраструктурних проектів, що
плануються для реалізації на умовах державно-приватного партнерства, у
тому числі щодо їх впливу на досягнення цілей сталого розвитку;

- сприяння та допомога участі бізнесу у міжнародних програмах та
проєктах зі сталого розвитку.

Дослідження внеску неурядових організацій підтримки бізнесу та бізнесу
в досягнення цілей сталого розвитку проводиться з метою виявлення
здобутків і проблем на шляху інтеграції цілей сталого розвитку в стратегію і
практику їх діяльності, а також розробки рекомендацій, щодо посилення їх
ролі в досягненні цілей сталого розвитку, що слід врахувати при розробці
Національної стратегії сталого розвитку до 2030 року.

Власне, Стратегія сталого розвитку «Україна – 2020», схвалена Указом
Президента України від 12 січня 2015 року №5/2015 [19], потребує
актуалізації. У ВРУ є одержаний Проєкт Стратегії сталого розвитку України до
2030 року [20], який внесено народними депутатами України: Недава О. А,
Бабак А. В., Співаковський О. В., Кірш О. В., який ще не є затверджений
законом ВРУ.

Важливо на сьогодні посилити залучення до розроблення стратегій і
планів приватного бізнесу та інститутів громадського суспільства.

Крім того, зважаючи на тенденцію зростання економічної присутності
неурядових організацій, в тому числі з підтримки бізнесу (збільшення
кількості, зростання кількості працівників таких організацій), їх активне
долучення до вирішення суспільних проблем та внесок в економічний
розвиток країни слід забезпечити інтеграцію цілей сталого розвитку в їх
діяльність та стратегії розвитку.

Висновки. Важливим завданням неурядових організацій підтримки
бізнесу у досягненні цілей сталого розвитку в Україні є популяризація ідей та
спрямування членів, суб’єктів підприємництва в цілому на «правильні»
пріоритети розвитку. Інтеграція Цілей сталого розвитку у бізнес-практику
українських компаній має вагоме значення для сприяння економічному
зростанню, зростанню рівня соціального залучення та екологічній стійкості.

EconomicsEconomics 147

AcTUAL PRoBLEms oF Economics, # 4 (274), 2024



Цілі розвитку забезпечують комплексну структуру, яку підприємства можуть
використати, з метою забезпечення позитивного внеску своєї діяльності в
суспільство та планету. 

Більшості українських компаній важко самотужки впроваджувати ЦСР в
політику своєї діяльності, тому вони залучаються підтримкою інших
організацій та установ. Згідно проведеного дослідження, при реалізації
ініціатив та проєктів з досягнення ЦСР, українські компанії найчастіше
співпрацюють з неурядовими організаціями та навчальними закладами.

Неурядові організації підтримки бізнесу сприяють налагодженню
комунікації влади і бізнесу в рамках досягнення цілей сталого розвитку.
Створення сприятливих умов для залучення приватного бізнесу до
досягнення ЦСР, в тому числі за сприяння неурядовими організаціями
підтримки бізнесу вимагає нині покращення інституційного середовища в цій
сфері та підвищення інституційної спроможності публічної влади з питань
сталого розвитку, стратегічного планування розвитку й ДПП.
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